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Тирінов А.В. Особливості визнання та облікової оцінки дебіторської заборгованості підпри-
ємства. У статті визначено сутність дебіторської заборгованості, конкретизовано перелік внутрішніх 
та зовнішніх дебіторів підприємства, наведено критерії визнання заборгованості дебіторів, системати-
зовано та проаналізовано методологію облікової оцінки дебіторської заборгованості за національними 
та міжнародними стандартами. 

Ключові слова: підприємство, дебітори, заборгованість, визнання, оцінка, вартість.
Тыринов А.В. Особенности признания и учетной оценки дебиторской задолженности предпри-
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Tyrinov A.V. Peculiarities of recognition and estimating accounts receivable of enterprises. The es-

sence of accounts receivable has been defined, the list of internal and external enterprise debtor is specified in 
the article, recognition criteria of accounts receivable are proposed, the methodology of accounting estimating 
of accounts receivable is systematized and analyzed by national and international standards.
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Постановка проблеми. Сучасний стан розра-
хунків вітчизняних підприємств характеризується 
низьким рівнем платіжної дисципліни, нагрома-
дженням значних обсягів заборгованостей на балан-
сах компаній та низькою вірогідністю їх погашення 
у майбутньому, що загалом свідчить про наявність 
кризи неплатежів. Зазначене доводить недоскона-
лість наявних систем фінансового менеджменту 
бізнесу та потребує вдосконалення процедур управ-
ління дебіторською заборгованістю як визначаль-
ним активом підприємства в процесі забезпечення 
його платоспроможності, ліквідності та фінансової 
стійкості загалом. Забезпечення належного рівня 
обліково-аналітичного забезпечення управління 

дебіторською заборгованістю вимагає формування в 
обліку її об’єктивної вартості з метою своєчасного 
ухвалення ефективних управлінських рішень, спря-
мованих на недопущення знецінення фінансових 
активів підприємства, перетворення заборгованості 
дебіторів на безнадійні борги та втрати коштів зага-
лом. За цих умов набувають особливої актуальності 
питання вивчення особливостей визнання та мето-
дики облікової оцінки дебіторської заборгованості 
як необхідної умови забезпечення ефективності бух-
галтерського обліку фінансових активів суб’єктів 
господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика визнання та оцінки дебіторської забор-
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гованості підприємства знайшла відображення у 
роботах таких вітчизняних та закордонних вче-
них, як, зокрема, О. Апарова, Ф. Бутинець, І. Вла-
сова, С. Голов, Ю. Голубінка, Т. Єдинак, П. Ква-
тирка, В. Костюченко, І. Кравченко, С. Кузнецова, 
Л. Ловінська, Г. Нашкерська, К. Таранюк, О. Фаре-
нюк, В. Шевчук, Т. Чулянчик, Г. Ямборко.

Впорядкування процедури бухгалтерського 
обліку господарських операцій, пов’язаних із виник-
ненням та погашенням дебіторської заборгованості, 
здійснене за національною методологією в П(С)
БО №10 «Дебіторська заборгованість» [16] та П(С)
БО №13 «Фінансові інструменти» [17], за міжна-
родною методологією відсутній конкретний стан-
дарт, окремі аспекти визначено МСБО 1 «Подання 
фінансової звітності» [8], МСБО 18 «Дохід» [9], 
МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» [10] та МСБО 39 
«Фінансові інструменти: визнання та оцінка» [6].

Але, незважаючи на велику увагу науковців і прак-
тиків та їх вагомі здобутки в цьому напрямі, у зв’язку 
із стрімким розвитком фінансових інструментів та 
розширенням переліку суб’єктів і об’єктів платіжно-
розрахункових операцій досі залишаються без комп-
лексного вирішення питання ефективної облікової 
оцінки суми заборгованості дебіторів підприємства.

Постановка завдання. Метою статті є система-
тизація методології облікової оцінки дебіторської 
заборгованості підприємства.

Виклад основних результатів. Головним завдан-
ням бухгалтерського обліку дебіторської заборгова-
ності підприємства є надання повної, об’єктивної та 
достовірної інформації його керівництву та мене-
джерам управлінської ланки про стан та рух сум 
заборгованості дебіторів для обґрунтування рішень 
у сфері фінансового менеджменту. За цих умов є 
винятково важливим забезпечення адекватності бух-
галтерських даних реальному становищу справ роз-
рахунків підприємства з покупцями, замовниками та 
іншими дебіторами, що вимагає проведення ретель-
ної їх перевірки та визначення достовірної вартості 
дебіторської заборгованості.

Виникнення дебіторської заборгованості є об’єк- 
тивним процесом, зумовленим існуванням ризиків в 
процесі проведення взаєморозрахунків між контра-
гентами під час здійснення господарської операції [3].

Згідно з П(с)БО 10 «Дебіторська заборгованість» 
цей фінансовий актив визначається як сума заборго-
ваності дебіторів підприємству на певну дату [16]. 
Дебіторами підприємства є юридичні та фізичні 
особи, які внаслідок минулих подій заборгували 
підприємству певні суми грошових коштів, їх екві-
валентів або інших активів [16], зокрема:

1) зовнішні дебітори:
– покупці та замовники внаслідок відвантаження 

продукції, товарів, виконання робіт та надання 
послуг, за нарахованими доходами у вигляді відсотків 
за надання товарного кредиту або за претензіями;

– постачальники підприємства у разі авансування 

поставок товарно-матеріальних цінностей, перед-
плати виконання робіт та надання послуг;

– податкові та фінансові органи у разі надлишко-
вої сплати підприємством податків та зборів, тощо;

2) внутрішні:
– структурні підрозділи підприємства (дочірні та 

асоційовані компанії, філії та представництва, учас-
ники фінансово-промислових груп тощо);

– підзвітні особи внаслідок отримання коштів 
для реалізації завдань підприємства (представни-
цтво інтересів, придбання товарно-матеріальних 
цінностей тощо);

– працівники, що отримали позику від підприєм-
ства;

– працівники у разі необхідності відшкодування 
нанесених підприємству збитків тощо.

Згідно з П(С)БО 13 «Фінансові інструменти» 
дебіторська заборгованість є одним із видів фінан-
сових активів і визначається як контракт, що надає 
право отримувати грошові кошти або інший фінан-
совий актив від іншого підприємства [17].

Передумовою виникнення дебіторської забор-
гованості є надання товарного (комерційного) кре-
диту покупцям продукції, товарів, робіт, послуг або 
надання інших активів (майно, грошові кошти) у 
борг іншим видам контрагентів підприємства.

Для цілей обліку дебіторська заборгованість:
1) за країною походження дебітора [5] класифіку-

ється на поточну дебіторську заборгованість вітчиз-
няних та іноземних дебіторів;

2) за очікуваними термінами погашення та відно-
шенням до операційного циклу [5; 16] – на поточну 
(виникає під час нормального операційного циклу 
(проміжок часу між придбанням запасів для прова-
дження діяльності і отриманням грошей та їх еквіва-
лентів від реалізації виробленої з них продукції або 
товарів і послуг (НП(c)БО 1 [19]) або буде погашена 
протягом 12-ти місяців з дати балансу (дата, на яку 
складено баланс підприємства(П(С)БО 6 [15])) та 
довгострокову (не виникає під час нормального опе-
раційного циклу та буде погашена після 12-ти міся-
ців з дати балансу);

3) за своєчасністю погашення [5; 16] – на зви-
чайну поточну дебіторську заборгованість (термін 
погашення якої не настав, тому очікується, що вона 
буде погашена у встановлені контрактними умовами 
строки) та прострочену поточну дебіторську забор-
гованість (непогашена у визначений строк та щодо 
якої ведуться переговори про реструктуризацію; 
вона підрозділяється на:

– сумнівний борг – поточна дебіторська заборго-
ваність, щодо якої існує невпевненість її погашення 
боржником;

– безнадійна поточна дебіторська заборгова-
ність – заборгованість, яка відповідає одному з кри-
теріїв – щодо якої існує впевненість про її неповер-
нення боржником або за якою минув строк позивної 
давності (3 роки));
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4) за об’єктами виникнення [5; 16]: 
– поточна дебіторська заборгованість:за від-

вантажену продукцію, товари, роботи, послуги; за 
виданими авансами; з учасниками фінансово-про-
мислових груп; за гарантійним забезпеченням; з 
підзвітними особами; за претензіями; за нарахова-
ними доходами; з відшкодування наданих збитків; за 
надані позики; із внутрішніх розрахунків; з держав-
ними цільовими фондами; за операціями з деревати-
вами; з іншими дебіторами;

– довгострокова дебіторська заборгованість: за 
майно, що передано у фінансову оренду (сума міні-
мальних орендних платежів і негарантованої лік-
відаційної вартості за вирахуванням фінансового 
доходу, що підлягає отриманню); довгострокові 
векселі одержані; інша довгострокова дебіторська 
заборгованість (видача довгострокових позик пра-
цівникам підприємства та інші види розрахунків).

Господарська практика промислових підпри-
ємств свідчить про те, що на розрахунки з покуп-
цями за відвантажену продукцію припадає більше 
ніж 80% загального обсягу дебіторської заборгова-
ності, що робить її одним з основних об’єктів фінан-
сового управління підприємства [3].

Визнання поточної дебіторської заборгова-
ності за відвантажену продукцію, товари, роботи, 
послуги здійснюється в момент передачі даних 
активів підприємства одночасно з визнанням доходу 
від реалізації. Визнання інших видів дебіторської 
заборгованості здійснюється в момент проведення 
господарської операції – надання авансів, отримання 
векселів, передачі коштів у підзвіт тощо.

Застосовувана методологія оцінки дебіторської 
заборгованості залежить від її виду та особливостей 
розрахунків.

Так, згідно з П(с)БО 10 довгострокова дебітор-
ська заборгованість, на яку нараховуються про-
центи, відображається в балансі за її теперішньою 
вартістю; визначення теперішньої вартості залежить 
від виду заборгованості та умов її погашення [16]. 
При цьому в стандарті не конкретизовано, яким 
чином визначається теперішня вартість, а також за 
яким методом оцінюється довгострокова дебіторська 
заборгованість, на яку не нараховуються відсотки.

Оцінка поточної дебіторської заборгованості за 
відвантажену продукцію, товари, роботи, послуги 
здійснюється за первісною вартістю [16], тобто вар-
тістю реалізації активу. Первісна вартість дебітор-
ської заборгованості за продукцію, товари, роботи, 
послуги залежить від [21]:

– надання покупцеві торговельної знижки або 
знижок за своєчасну оплату;

– надання покупцеві знижок після реалізації;
– повернення товарів від покупців;
– періоду часу з дати відвантаження товарів до 

дати надходження грошових коштів.
Н. Цегельник зазначає, що «торговельні знижки 

надаються покупцям при придбанні великої партії 

товарів для врахування зміни цін, які можуть бути 
з дати виставлення рахунку до дати відвантаження 
товарів, а також для приховування реальної ціни 
від конкурентів; торговельні знижки, як правило, 
вказують у відсотках від ціни продажу; надання 
торговельних знижок є позитивним для обох сторін 
розрахункових відносин: покупці можуть отримати 
продукцію, товари чи послуги за більш вигідною 
ціною, тим самим здійснивши економію коштів для 
яких-небудь інших потреб, а продавці – вчасно отри-
мавши кошти, можуть використати їх для забезпе-
чення свого функціонування» [21]. Найбільш розпо-
всюдженим видом торговельних знижок є знижки за 
авансування поставки продукції або за своєчасну її 
оплату без відстрочки компенсації вартості відван-
таженої продукції.

У разі надання торговельної знижки дебіторська 
заборгованість в процесі розрахунків з покупцями 
(у платіжних та супровідних документах, на рахун-
ках обліку дебіторської заборгованості відобража-
ються суми) визнається за чистою вартістю, тобто 
за вирахуванням наданих знижок. У цьому зв’язку 
Г. Нашкерська зазначає, «що більшість підприємств 
оцінюють дебіторську заборгованість без врахування 
суми знижки. При фактичній реалізації знижки 
покупець здійснює коригування отриманих доходів 
і раніше визнаної дебіторської заборгованості» [11].

За первісною вартістю поточна дебіторська забор-
гованість за продукцію, товари, роботи, послуги оці-
нюється до моменту настання однієї з таких подій:

– погашення дебіторської заборгованості;
– виникнення різниці між справедливою вартістю 

даної дебіторської заборгованості та номінальною 
сумою коштів і / або їх еквівалентів (короткостро-
кові високоліквідні фінансові інвестиції, які вільно 
конвертуються у певні суми грошових коштів і які 
характеризуються незначним ризиком зміни вар-
тості (П(с)БО 2 «Баланс» [14])), які підлягають ком-
пенсації за відвантажені продукцію, товари, роботи, 
послуги.

У цьому випадку здійснюється переоцінка дебі-
торської заборгованості за методом справедливої 
вартості – сума, за якою можна продати актив або 
оплатити зобов’язання за звичайних умов на певну 
дату (П(с)БО 19 «Об’єднання підприємств» [13]); 
сума, за якою можна обміняти актив або погасити 
заборгованість в операції між обізнаними, зацікавле-
ними та незалежними сторонами (МСБО 18 «Дохід» 
[9]). При цьому для визначення вартості дебітор-
ської заборгованості обирається одна з найменших 
оцінок (за методом первісної чи справедливої вар-
тості) на дотримання принципу обачності, який 
полягає у застосуванні в бухгалтерському обліку 
методів оцінки, які повинні запобігати заниженню 
оцінки зобов’язань та витрат і завищенню оцінки 
активів і доходів підприємства [18].

Згідно з П(с)БО 13 «Фінансові інструменти» до 
фінансових активів підприємства належать [17]:
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– грошові кошти та їх еквіваленти;
– контракт, що надає право отримати грошові 

кошти або інший фінансовий актив від іншого під-
приємства;

– контракт, що надає право обмінятися фінан-
совими інструментами з іншим підприємством на 
потенційно вигідних умовах;

– інструмент власного капіталу іншого підпри-
ємства.

З огляду на те, що дебіторська заборгованість за 
продукцію, товари, роботи, послуги є результатом 
контрактних відносин підприємства з покупцями 
і замовниками, а також внаслідок минулих подій 
надає можливість підприємству отримати певні 
активи від дебіторів у майбутньому, цей актив нале-
жить до фінансових.

Згідно з П(с)БО 10 поточна дебіторська забор-
гованість, яка є фінансовим активом (крім придба-
ної заборгованості та заборгованості, призначеної 
для продажу), включається до підсумку балансу 
за чистою реалізаційною вартістю – сума поточ-
ної дебіторської заборгованості за вирахуванням 
резерву сумнівних боргів (заборгованість, щодо якої 
існує ймовірність непогашення) [16].

Основною метою формування резерву сумнівних 
боргів є локалізація негативного впливу безнадійної 
дебіторської заборгованості, на яку може перетво-
ритись у будь-який момент часу сумнівний борг, на 
рівень фінансової стійкості підприємства.

Згідно з Податковим кодексом України [12] осно-
вними критеріями віднесення сумнівного боргу до 
безнадійної заборгованості підприємства є такі [1]:

– заборгованість за зобов’язаннями, щодо яких 
минув строк позовної давності (буває загальною 
(3 роки) та спеціальною (строк такої позовної дав-
ності слід шукати у спеціальних нормах законо-
давства, наприклад, строк позовної давності по 
зобов’язаннях про сплату неустойки встановлено в 
1 рік) [1]);

– прострочена заборгованість, що не погашена 
внаслідок недостатності майна фізичної особи, за 
умови, що дії кредитора, спрямовані на примусове 
стягнення майна боржника, не привели до повного 
погашення заборгованості;

– заборгованість суб’єктів господарювання, 
визнаних банкрутами у встановленому законом 
порядку або припинених як юридичні особи у 
зв’язку з їх ліквідацією;

– заборгованість, яка виявилася непогашеною 
внаслідок недостатності коштів, одержаних після 
звернення кредитором стягнення на заставлене 
майно відповідно до закону та договору, за умови, 
що інші дії кредитора щодо примусового стягнення 
іншого майна позичальника, визначені нормативно-
правовими актами, не привели до повного покриття 
заборгованості;

– заборгованість, стягнення якої стало неможли-
вим у зв’язку з дією обставин непереборної сили, 

стихійного лиха (форс-мажорних обставин), під-
тверджених у порядку, передбаченому законодав-
ством;

– прострочена заборгованість померлих фізичних 
осіб, а також осіб, які у судовому порядку визнані 
безвісно відсутніми, недієздатними або оголошені 
померлими, а також прострочена заборгованість 
фізичних осіб, засуджених до позбавлення волі.

Наявність наведених ознак за суб’єктивними 
оцінками фінансових менеджерів підприємства обу-
мовлює необхідність формування резерву сумнівних 
боргів, який національною методологією бухгалтер-
ського обліку пропонується визначати за одним з 
таких методів:

– застосування абсолютної суми сумнівної 
заборгованості – величина резерву визначається на 
підставі аналізу платоспроможності окремих дебі-
торів;

– застосування коефіцієнта сумнівності – розра-
ховуватися такими способами: визначення питомої 
ваги безнадійних боргів у чистому доході; класи-
фікації дебіторської заборгованості за строками 
непогашення; визначення середньої питомої ваги, 
списаної протягом періоду дебіторської заборгова-
ності у сумі дебіторської заборгованості на початок 
відповідного періоду за попередні 3–5 років. Визна-
чена на основі класифікації дебіторської заборгова-
ності величина сумнівних боргів на дату балансу 
становить залишок резерву сумнівних боргів на ту 
саму дату [16].

На думку Н. Цегельник, «найбільш точно можна 
визначити коефіцієнт сумнівності групуванням 
дебіторської заборгованості за строками її непо-
гашення зі встановленням коефіцієнта сумнівності 
для кожної групи; коефіцієнт сумнівності встанов-
люється підприємством, виходячи з фактичної суми 
безнадійної дебіторської заборгованості за попере-
дні звітні періоди» [21].

Залишок резерву сумнівних боргів на дату 
балансу не може бути більшим, ніж сума дебітор-
ської заборгованості на ту саму дату [16].

Нарахування суми резерву сумнівних боргів за 
звітний період відображається у звіті про фінан-
сові результати підприємства у складі його інших 
операційних витрат. Списання безнадійної дебітор-
ської заборгованості за продукцію, товари, роботи, 
послуги з активів підприємства здійснюється з 
одночасним зменшенням величини його резерву 
сумнівних боргів. У разі недостатності сумнівного 
боргу для покриття безнадійної заборгованості вона 
покривається за рахунок інших операційних витрат 
підприємства в сумі такої недостатності [16].

Поточна дебіторська заборгованість, щодо якої 
створення резерву сумнівних боргів не передбачено 
(заборгованість, не пов’язана з реалізацією продук-
ції, товарів, робіт, послуг), у разі визнання її без-
надійною списується з балансу з відображенням у 
складі інших операційних витрат [16].
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Оцінка дебіторської заборгованості проводиться 
на дату визнання (виникнення) та переоцінюється 
на дату складання балансу.

Загальна процедура визнання та оцінки дебітор-
ської заборгованості підприємства за національними 
та міжнародними стандартами бухгалтерського 
обліку представлена в табл. 1.

За даними табл. 1 видно, що вітчизняна та закор-
донна практика визнання та оцінки дебіторської 
заборгованості істотно різниться. Зокрема, вітчиз-
няні обліковці зосереджені на детальному висвіт-
ленні особливостей обліку заборгованості покупців 

та замовників, а іншим видам дебіторської забор-
гованості приділено значно менше уваги. Між-
народна облікова практика є більш уніфікованою, 
що є більш зручним у процесі обліку інших видів 
заборгованості дебіторів та прийнятним в умовах 
динамічного розвитку фінансових ринків. Суттєво 
відрізняється класифікація та методологія облікової 
оцінки дебіторської заборгованості; зокрема, в Укра-
їні здебільшого застосовується методика первісної 
вартості (історичної собівартості) на дату визнання 
(виникнення) та чистої реалізаційної вартості на 
дату балансу, тоді як закордоном використовується 

Таблиця 1
Вітчизняна та закордонна практика облікової оцінки дебіторської заборгованості підприємства

№ 
з/п

Етап 
облікового 

процесу

Особливості підходів за:

П(с)БО МСБО

1 Групування 

Розподіляється на поточну і довгостро-
кову; за відвантажену продукцію, товари, 
роботи, послуги (П(с)БО 10 [16]); дебі-
торську заборгованість, не призначена 
для перепродажу (П(с)БО 13 [17]).

Поділяється на ініційовану та неініційо-
вану.
Ініційована дебіторська заборгованість 
означає її придбання підприємством як 
участі у позиці, наданій іншим пози-
кодавцем за умови, що підприємство 
фінансує цю позику на дату, коли її іні-
ціює цей інший позикодавець.
Неініційована дебіторська заборгованість 
класифікується як утримувана до строку 
погашення, наявна для продажу або 
утримувана для операцій (МСБО 39 [7]).

2 Визнання 

Визнається активом одночасно з визна-
нням доходу від реалізації продукції, 
товарів, робіт, послуг, якщо існує ймовір-
ність отримання майбутніх економічних 
вигід, а також може бути достовірно 
визначена її сума (П(с)БО 10 [16]).

Визнання фінансового активу відбува-
ється тоді, коли організація стає сто-
роною контракту (договору), за умови 
виникнення зобов’язання по інструменту 
(МСБО 32 [6]).

3 Оцінка 

В момент визнання оцінюється за пер-
вісною вартістю. Включається до під-
сумку балансу за чистою реалізаційною 
вартістю, тобто за вирахуванням резерву 
сумнівних боргів (П(с)БО 10 [16]).

Оцінюється за справедливою вартістю 
(за вартістю операції), включаючи 
витрати зі здійснення операції, які прямо 
пов’язані з придбанням або випуском 
фінансового активу чи фінансового 
зобов’язання. Після первинного визнання 
дебіторська заборгованість оцінюється на 
дату балансу за вартістю, що амортизу-
ється, із застосуванням методу ефектив-
ної ставки відсотка та переоцінюється на 
дату погашення (МСБО 39 [7]).

4
Визначення 

резерву  
сумнівних 

боргів 

Величина резерву сумнівних боргів 
визначається за одним із методів:
– застосування абсолютної суми сумнів-
ної заборгованості – величина резерву 
визначається на підставі аналізу плато-
спроможності окремих дебіторів;
– застосування коефіцієнта сумнів-
ності – величина резерву розраховується 
множенням суми залишку дебіторської 
заборгованості на початок періоду на 
коефіцієнт сумнівності (П(с)БО 10 [16]).

Визначення вірогідності стягнення 
заборгованості по кожному дебітору, 
нарахування резерву лише по тим дебі-
торам, стягнення заборгованості з яких є 
сумнівним.
Нарахування резерву в процентному від-
ношенні від виручки за період.
Розподіл дебіторської заборгованості на 
групи залежно від періодів відстрочки і 
нарахування резерву в процентному від-
ношенні, визначеному для кожної групи 
(МСБО 39 [7]).

Джерело: складено автором на підставі [4; 7; 10; 16; 17; 21]
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метод справедливої вартості. Також є розбіжності в 
процедурі визначення резерву сумнівних боргів –в 
Україні його величина обчислюється із розрахунку 
абсолютної величини сумнівної заборгованості або 
із використанням коефіцієнта сумнівності; міжна-
родна практика передбачає розрахунок за окремими 
дебіторами, щодо яких існує ймовірність неповер-
нення коштів із розрахунку відсотка від виручки від 
реалізації за період.

Висновки. За результатами проведеного дослі-
дження систематизовано методи облікової оцінки 
дебіторської заборгованості підприємства, а саме 
метод теперішньої вартості (застосовується для 
довгострокової дебіторської заборгованість, на яку 
нараховуються проценти); метод первісної вартості 
(використовується для первісної оцінки поточної 
дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 
роботи, послуги та оцінки інших видів поточної 
дебіторської заборгованості); метод чистої реаліза-
ційної вартості (для переоцінки поточної фінансової 
дебіторської заборгованості на дату балансу).

Дослідження нормативно-інструктивної бази 
визнання та оцінки дебіторської заборгованості під-
приємства дало змогу виявити її недосконалість; 

зокрема, нечітко визначено методологію облікової 
оцінки довгострокової дебіторської заборгованості, 
на яку нараховуються відсотки; залишається незрозу-
мілою методика оцінки інших видів довгострокової 
дебіторської заборгованості (на яку не нараховуються 
відсотки); недостатньо чітко визначено процедуру 
оцінки дебіторської заборгованості, не пов’язаної 
із реалізацією продукції, товарів, робіт, послуг.

Крім того, існують суттєві розбіжності у методо-
логії класифікації та облікової оцінки дебіторської 
заборгованості, що призводить до невідповідності 
даних вітчизняних фінансових звітів вимогам між-
народних інвестиційних стандартів та стандартів 
ведення бізнесу загалом. В умовах євроінтеграції 
така ситуація вимагає вирішення в напрямі гармо-
нізації національних стандартів бухгалтерського 
обліку відповідно до вимог міжнародної облікової 
практики.

Перспективами подальших розвідок у цьому 
напрямі є розвиток вітчизняної нормативно-інструк-
тивної документації в частині застосування окремих 
методів облікової оцінки дебіторської заборгова-
ності підприємства та її наближення до міжнарод-
них стандартів  бухгалтерського обліку.
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФІНАНСОВОГО ОБЛІКУ БІОЛОГІЧНИХ АКТИВІВ

Фатенок-Ткачук А.О., Романюк О.С. Теоретичні аспекти фінансового обліку біологічних ак-
тивів. У статті визначено основні напрями тлумачення лісових ресурсів як об’єктів обліку. Система-
тизовано джерела нормативно-правового забезпечення обліку біологічних активів на підприємствах 
лісового господарства, актуалізовано увагу щодо трактування обліку відповідних об’єктів у кожному 
з них. Ідентифіковано, систематизовано та згруповано лісові біологічні активи з урахуванням потреб 
управління.

Ключові слова: ресурси, активи, управління, джерела, потреби, об’єкти.
Фатенок-Ткачук А.А., Романюк А.С. Теоретические аспекты финансового учета биологиче-

ских активов. В статье определены основные направления толкования лесных ресурсов как объектов 
учета. Систематизированы источники нормативно-правового обеспечения учета биологических акти-
вов на предприятиях лесного хозяйства, актуализировано внимание относительно трактовки учета со-
ответствующих объектов в каждом из них. Идентифицированы, систематизированы и сгруппированы 
лесные биологические активы с учетом потребностей управления.

Ключевые слова: ресурсы, активы, управление, источники, потребности, объекты.
Fatenok-Tkachuk A.O., Romaniuk O.S. Theoretical aspects of financial accounting of biological as-

sets. The article defines the main directions of forest resources as an interpretation of the accounting items. 
Sources of normative-legal support of accounting of biological assets at the forestry companies are system-
atized, attention on relevant accounting treatment facilities in each of them is actualized. Forest biological 
assets have been identified, systematized and grouped considering the needs of management.

Key words: resources, assets, management, sources, needs, objects.

Постановка проблеми. Раціональне викорис-
тання лісових ресурсів є однією зі складових еко-
номічної, соціальної та перш за все екологічної 
безпеки держави. При цьому особливого значення 
набуває ефективне управління підприємствами лісо-
вого господарства, а для цього має бути належним 
чином організований фінансовий облік на підприєм-
ствах лісового господарства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останніми роками вивченню обліку лісових ресур-
сів на підприємствах України присвятили свої нау-
кові праці Т.І. Вовчук, Г.Г. Кірейцев, В.Д. Гоцуляк, 

М.Ю. Чік, О.В. Юрченко, В. Букур, Л. Тодорова та 
інші вчені. Також об’єкти обліку лісового господар-
ства досліджували І.В. Замула, Л.К. Сук, П.Л. Сук, 
О.В. Остапчук, В.М. Жук, О.П. Клименко та інші.

Постановка завдання. Метою наукової статті 
є дослідження теоретичних аспектів фінансового 
обліку біологічних активів. Для досягнення постав-
леної мети було вирішено такі основні завдання: 
розглянуто основні напрями тлумачення лісових 
ресурсів як об’єктів обліку; систематизовано дже-
рела нормативно-правового забезпечення обліку 
біологічних активів в лісовому господарстві; роз-


